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Creditul statului român.
I.

Le este cunoscut cetitorilor noş- 
4ri, că în pressa din străinătate, în 
cea jidovéscá firesce, s’a scris mult 
in timpul din urmă despre starea 
economică a României şi s’a scris 
m spirit duşmănos şi tendenţios. 
Fiind-că ^statul român nu se gră- 
besce nici-decum a acorda drepturi 
politice Evreilor în massa, el este 
hulit şi nimic ce are nu este bun. 
Propaganda ostilă României a mers 
pănă a tinde de-adreptul la submi
narea totală a creditului şi poseso
rii hârtiilor de stat române au fost 
spâriaţi şi haranguaţi, ca se-şî vendă 
hârtiile, spunendu-li-se, că starea fi
nanciară a (erei e cu totul dără
pănată.

A fost dér necesar a-se lămuri 
opiniunea publică europănă despre 
adevărata situaţiune economică şi 
financiară a României. Câte-va foi 
de sămă germane au publicat cu 
scopul acesta importanţi articol! rec
tificatori, arătând tendinţa specula
tivă şi netemeinicia faimelor rele 
respândite despre Românie.

Acum de curénd a apărut însă 
un studiu important financiar-politic 
în München, scris de baronul Dr. de 
Bracke!. Acest studiu*) dă o iconă 
a stărei economico} în România, ba- 
sată pe date fundate, pe care o face se 
apară într’o lumină favorabilă, în 
tot caşul înse într’o lumină, care 
este mult mai aprópe de adevăr. 
Vom înşira aici momentele mai 
principale precum şi conclusiunile 
espimerilor studiului amintit.

Se scie, că numai cetăţenii ro
mâni naturalisaţi pot se cumpere pă- 
menturî şi se esercite drepturi poli
tice. Massa cea mare a poporaţiunei 
evreiescí dm România, care atinge 
numărul de 250 mii suflete, e com-

#) „Rumäniens Staatskredit in deutscher 
Beleuchtung“. Verlas: von I. F . Lehmann in Mün
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pusă — c|iee autorul studiului din 
cestiune —tot din cetăţeni nenatura- 
lisaţî. Românii sunt contra naturali- 
sării în massa a Evreilor, căci cu 
drept se tem, ca într’un asemenea 
cas moşiile îndatorate ar ajunge 
imediat în tuânile creditorilor hipo- 
tecari jidovi, îndată ce aceştia ar ave 
dreptul de-a cumpăra proprietăţi 
la ţera.

Legea meşeriaşilor, votată de 
curând în România, de aceea a iri
tat a?a de mult pe Evrei, fiind-că 
după litera ei numai acei meseriaşi 
au dreptul activ şi pasiv electoral 
pentru tribunalele de arbitri şi cor- 
poraţiunile breslelor de meseriaşi, cari 
esercită drepturi politice; de unde 
urmăză, că meseriaşii evrei nu pot 
ave influinţă asupra conducerei bres
lelor. S ’a afirmat înse altceva, s’a 
cjis că legea ar opri chiar pe me
seriaşii români de a-şi continua ac
tivitatea şi că din causa acesta mii 

j de meseriaşi evrei sunt cu totul es- 
puşî volniciei funcţionarilor adminis
trativi români, ceea-ce nu e adevărat.

După ce acesta tendenţiosă şi 
reutăciosă interpretare a legei me
seriaşilor nu a prins, cum a rii dorit 
cei-ce au răspândit’o, ei începură se 
combineze cestiunea evreiască, din 
care făcuseră o cestiune „a strei
nilor“, cu situatiunea financiară a 
României, piceau, că fără îmbună
tăţirea legilor privitore la streini, 
nu se pot îmbunătăţi nici financele 
române. Ţera are lipsă de capitaluri 
streine, ca să-şi potă ridica industria 
şi capacitatea puterii sale de con
tribuţie. In loc de a favorisa pe 
streini însă ea îi strîmtoreză şi de 
aceea ţera nu mai pote scăpa de 
datorii.

Se mai clicea, că datoriile pu
blice ale României sunt deja aşa de 
mari, încât nici chiar anuităţile nu 
pot fi acoperite decât prin nouă îm
prumuturi. In fine se clicea, că insti 
tnirea unei controle financiare inter
naţionale este neapărat de lipsă pen
tru apărarea intereselor creditorilor

României, căci acesta nici că mai 
p6te face împrumuturi, de6rece bate 
înzadar pe la uşile marilor bancheri.

Tote aceste atacuri — cjice au- 
Leruî — aveau de scop de a îndemna 
pe marii financiari evrei se nu mai 
dea nici un împrumut statului român 
pănă ce nu-şi va«chimba legile pen
tru străini, cu alte cuvinte, pănă ce 
nu va împlini dorinţele Evreilor.

O urinare rea totu şi au avut 
uneltirile Evreilor în pressa şi în 
parlamente (mai ales în al Ungariei 
şi al Angliei). A scăcjut adecă în 
mod simţitor cursul hârtiilor de va- 
lore române. Şi acesta s’a înternplat 
tocmai într’un timp când, în urma 
marilor economii ce s’au făcut în 
anii grei de crisă, în tote posiţiile 
buagetare, se ivise erăşî un escedent 
în cassele statului!

P rim aru l Londrei şi am basado
ru l Rom âniei. O scire sensaţională a 
sosit dilele acestea din Londra, aprópe 
necredibilă, care înse este confirmată de 
„St. James Gazette“. Seim, că noul pri
mar al Londrei, Márkus Sámuel, este 
evreu. Ei bine, oraşul Londra a dat, ca 
de obiceiű, un banchet în Guildhall, la 
care a fost invitat întregul corp diploma
tic. Numai ministrul plenipotenţiar al Ro
mâniei n’a  primii invitare la acest ban
chet. Causa este, că Lord-mayorul, ca 
Jidov ce este, nu-i nicî-decum mulţumit 
cu atitudinea României în cestiunea 
Evreilor.

Un redactor al diarului „St. James 
Gazette“ a avut în acestă afacere o con
vorbire cu Sir Márkus Sámuel, cu care 
ocasiune acesta i-a declarat, că cu inten- 
ţiune ambasadorul României a fost lăsat 
afară din lista invitaţilor, şi a observat, că 
este us în Mansion-House (palatul pri
măriei) de-a nu rînvi â Pe representantul 
unui stat, care refusă de-a împlini „înda
toririle ce i-le împune un tratat“.

„St. James Gazette“ află, că guver
nul engles a fost întrebat în acésta afa
cere, dér răspunderea pentru ceea-ce s'a 
petrecut, cade cu totul asupra lui Man- 
sion-House.

Procederea primarului Londrei este 
cu atât mai bătetore la ochi, cu cât se 
scie, că relaţiile dintre curtea română şi 
cea englesă sunt cele mai cordiale, fiind 
ambele case domnitore chiar înrudite. 
De la Markus Samuel, care se fălesce, că 
e Jidov şi solidar cu causa jidovismului, 
se pute aştepta chiar şi o necuviinţă şi 
grobianitate ca acesta,” care numai ondre 
nu face Londrei.

Noul debut al lu i Apponyi. Con
tele Albert Apponyi s’a ilustrat ârăşî. 
Filiala din Nagyszombat a „Reuniunei 
culturale din Ungaria-de-sud“ şî-a ţinut la 
17 Noemvrie adunarea generală. Cercul 
electoral Nagyszombat a ales de deputat 
la alegerile de acum un an pe naţionalis
tul slovac Kollár şi tot în Nagyszombat 
locuesce un alt deputat naţionalist slovac, 
Veselovsky. împrejurarea, că populaţia cer
cului şi oraşului e în majoritate covîrşi- 
tóre slovacă, l’a îndemnat pe Apponyi să 
profite de ocasia întrunirei şi se ţină ârăşî 
un discurs plin de frase şoviniste. Ceva 
nou n’a spus înse nici aici. A repetat fra- 
sele despre necesitatea conlucrării statu
lui şi societăţii contra „agitatorilor“ na
tionalist!.

A m ânarea parlam entului aus
triac? Din Viena se anunţă, că nefiind 
nici o speranţă, ca Cehii şi Germanii se 
fie înduplecaţi pentru pace, septemâna 
viitore se va am âna parlamentul. Atârnă 
de la decisiunea coronei, decă în timpul 
acesta guvernul va mai iniţia orî nu o 
acţiune de împăcare. Unele cercuri poli
tice cred firm, că „Reichsrath“-ul se va 
amâna numai din causă, ca aşa numitele 
necesităţi de stat să fie resolvite prin 
§ 14. Alţii înse cred, că Koerber nu va 
lua asupra sa odiul acesta şi că mai cu
rând va face loc altui ministeriu.

Reorganisarea m acedonenilor.
„Cronica“ primesce din Sofia scirea, că co
mitetul central pare pentru moment inac
tiv şi descurageat, în provincie din contră: 
subcotnitele din tdte oraşele desfăşură o ac
tivitate febrilă. La Stenimaho s’a ales o
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Umbrela.
De Guy de Manpassant.

Dâmna Oreille era forte economă. 
Se uita bine şi la un ban şi avea un şir 
întreg de principii severe, când era vorba 
de înmulţirea banilor.

Servitorea ei trebuia se desfăşure 
întotdeuna o elocenţă deosebită pănă se 
ia coşnita de la cuiu pentru â face cura- 
perături, er domnul Oreille îşi primea 
numai cu mare greutate banii săi de bu
zunar. Cu tdte că erau avuţi şi n’aveau 
copii, totuşi domna Oreille simţea în tot- 
deuna o adevărată durere, când vedea, că 
banul iese din casă. I-se săgeta inima. Şi 
întotdeuna de ;câte ori avea vre-o ter- 
guiulă mai mare, să fi fost acesta cât de 
trebuincidsă, dormea în noptea următore 
fdrte rău.

Oreille îi repeta în continuu nevestei 
sale: „ţ)eu, ai putea se ai o mână mai 
darnică, căcî noi nu cheltuim nicî intere
sele nostre“.

Ea răspunse: „Nu se scie nicî-odată 
ce se pote întâmpla. E mai bine se ai 
ceva mai mult, decât mai puţin.“ Ea era 
o femeiă mică, de patru-decî de anî, vioie, 
deja cam cu creţe în faţă, forte curată şi 
uşor iritabilă.

Soţul ei se plângea în tot momentul, 
că-i scurteză micele trebuinţe.

Cu deosebire îi erau penibile acele 
scurtări, ce-i ofensau mândria.

El era şef de birou la ministeriul de 
răsboiu şi ocupa acest post numai la do
rinţa soţiei lui, care voia se-şî mai mă- 
rescă venitele menagiului ei, pe care nicî 
că le folosia tote.

Ea. spre rîsul colegilor săi, deja de 
doi anî îl lăsă să mergă tot cu aceeaşi 
umbrelă*) cârpită la birou. Când se sătura 
şi el în fine de batjocurile lor, ceru domnei 
Oreille se-i cumpere o nouă umbrelă. Ea 
cumpăra una cu opt franci şi cincî-decî, 
un articol de reclamă dintr’o prăvălie 
mare. Când zăriră colegii lui acestă um
brelă, de cari pe atunci vedeai prin Paris
cu miile, începură din nou cu tachinările

. i
#) Parapluie=ploier, cortel. I

lor, şi domnul Oreille avea forte mult să 
sufere. Se înţelege, umbrela nu era de 
nicî o trebă. După trei luni nu mai 
puté fi folosită de loc. şi ilaritatea în minis
teriu deveni tot mai generală. I-se făcu 
chiar o poesie, care de dimin6ţa pănă 
séra se putea audi în tote etagele marelui 
edificiu.

Oreille era desperat şi spuse în 
mod forte energic soţiei sale, se-i cum
pere o umbrelă nouă, şi încă una de 
mătase bună, cu două-decî de franci, şi 
sé-i presinte socotéla.

Ea cumpăra una cu optspredece 
francî şi dându-o bărbatului ei, observa 
roşie de mânie. „Pe asta trebuie să o 
porţî cel puţin cincî anî.“

Oreille triumfa, ér umbrela lui pro
duse mare svon în birou.

Când se íntórse séra acasă, soţia lui 
arunca o căutătură neliniştită pe umbrelă 
şi dise: „N’ar trebui s’o laşî să stea înfă
şurată, căcî se taie mătasea. Iţî spun atât, 
ai grije de ea, căcî curând nu vei vedé 
alta nouăJ .

Ea luă umbrela, desprinse veriguţa,

ce o ţine înfăşurată printr’un elastic, şi o 
scutură. De-odată rămase încremenită. O 
mică gaură de mărimea unei centime se 
observa la mijlocul umbrelei. Fără îndo
ială era arsă c’o ţigară!

„Ce-i asta ?“ strigă ea.
Bărbatul ei răspunde liniştit, fără a-şî 

ridica ochii: „Ce să fie?“
De mânie era aprope asficsiată şi nu 

putea vorbi. „Tu.... tu ai.... tu ai ars um
brela. Sigur ai înebunit! Vreai se no 
ruinezi?“

îngălbenind se întdrse spre ea: „Ce 
dicî ?“

„Dic, că ţî-ai ars umbrela! Uite....“ 
şi ea se arunuă asupra lui, ca şi când ar 
voi se dea în el, ţinendu-i mica arsură 
sub nas.

La vederea acesteia îl cuprinse mare 
consternare : „Ce-i asta? Eu nu sciu ! N’am 
făcut’o eu, îţî jur că n’am făcut’o. Nu sciu 
într’adevăr, cum a căpătat umbrela acăstă 
gaură.“

„Pariez“, striga ea, „că în birou ai 
făcut fasone cu umbrela, şi ai arătat’o tu
turor de-arândul !tt
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comisiune, care să invite tóté comitetele 
din Bulgaria se ia parte la o mare întru
nire, ce se va desemna într’unul din ora
şele mai însemnate, afară de Sofia. Comi- 
siunea alesă se compune din membrii 
Yalher şi Atanasof, preoţi, Dimitrof, Pan- 
telef şi Bogoef, cetăţeni, car! vor merge 
la Sofia, să róge comitetele a-se uni şi a 
alege de preşedinte pe Sarafoff, în locul 
lui Mihailowski.—Diarele „Vecerna Posta“ 
şi „Now Veku au primit însciinţare din 
partea comitetului, că în satul Blatetz, 
aprope de graniţă, a avut loc o nouă în- 
căerare între bandele bulgăresc! şi başi- 
buzucii turc!, în număr de 600. Lupta a 
ţinut tdtă diua. Turcii au perdut peste 
60 de inşi, morţi şi răniţi.

O enunciaţiune importantă.
In primul nostru articol de erî am 

arătat, că în Viena s’a ţinut cjilele trecute 
adunarea generală anuală a „Schulverein“- 
ului catolic austriac. Mai dăm adî urraă- 
torele amănunte: S’au cetit între al
tele scrisorile de salutare ale cardinalului ar- 
chiepiscop Gruscha, ale episcopilor Ros- 
sler, Dopelbauer şi Schneider, a ministrului- 
president Koerber, a ministrului de esterne 
Goluchowski, miniştrilor Harţei, Căli, Bôhm- 
Bawerk şi Rezek, a primarului Vienei Lueger 
şi a prinţului Lobkorvitz. La şedinţă a par
ticipat nunciul papal Talliani, episcopul 
Mayer şi mai mulţî membri ai clerului 
catolic.

Presidentul Dr. Porzer a amintit în 
discursul de deschidere despre victoria 
electorală strălucită a creştinilor sociali şi 
a dat espresiune speranţei, că partidul 
creştin-social va avé majoritate şi în dieta 
provincială. Liberalii şi democraţii — dise 
presidentul — vréu să creeze şi în Austria 
stări ca în Franţa, şi doresc venirea unui 
guvern, care cu mijloce volnice să pă
trundă în mănăstiri, ca se isgonescă de 
acolo umanismul, iubirea, jertfa de sine 
şi pe binefăcătorii săracilor. „Noi însă — 
adaugă Dr. Porzer — vom avé de grije 
ca Austria să capete şcoli religiose. 
înainte, dec!, cu curagiu, căcî noi bine 
adm, că aflăm aperare, avem un înalt 
protector în persôna moştenitorului tronu
lui şi un sprijin puternic în poporaţiune 
şi pănă sus la tron. Cine pote fi contra 
nostră ?“....

Au mai vorbit pater-ul Schahleiter, 
şi Auracher, după care asistenţii au făcut 
ovaţiun! sgomotôse domnitorului, papei 
şi cântând imnul poporal s’au împrăsciat.

In şedinţa de sera prinţul Liechten
stein a ţinut un mare discurs în contra 
Evreilor şi a francmasonilor, cari luptă 
contra religiunei catolice. Oratorul a atins 
nisuinţele Jidovilor în Spania, Franţa 
Belgia, Germania şi Austria. A dis, că în 
timp ce parlamentul central decade, se 
înalţă dieta provincială.

Voci despre întrevederea de la 
Rusciuc.

„Le Tempsu din Paris sub titlul „Pen
insula Balcanică“ publică un prim-articol, 
în care se ocupă de întrevederea dintre 
Regele Carol şi Principele Ferdinand al 
Bulgariei. După o espunere destul de par
ţială a relaţiunilor din ultimii an! dintre 
România şi Bulgaria, diarul parisian con
tinuă:

„Au trebuit nisce negocieri bine con
duse pentru a şterge efectul acestui inci
dent (neînvitarea* României la serbările de 
la Şipca). In cele din urmă s’a ajuns la o 
înţelegere. Regele Carol a trecut de la 
Giurgiu la Rusciuc, trecând Dunărea, care 
în locul acesta semănă mai mult cu un 
lac mare.

„S’a dus la Plevna să celebreze chiar 
pe câmpul de luptă amintirea acelei lupte 
eroice, a asalturilor repeţite ale elitei ar
matei rusesc!, a întrărei în acţiune a ace
lor soldaţi români, în car! esperţii afectau 
a nu se încrede şi păreau a-i considera ca 
pe nisce simpli recruţi, şi cari, pentru de
butul lor, au făcut acestă lovitura de mă- 
estru, înscriind un glorios fapt de arme în 
analele lor militare“.

Interesant este şi următorul detaliu 
ce ’1 găsim în acelaşi articol din „Le 
Temps“ :

„A fost o di când,graţie acţiunei în
demânatice şi perseverante a celui mai 
fin diplomat al Bulgarie, d-1 Nacevicî, pe 
atunci ministru de comerţ, s’a fixat o în
tâlnire între Regele Carol şi Prinţul Fer
dinand, promisiunea a fost dată, er prepa
rativele de voiagiu ale Regelui României 
începuseră deja.

„Representantul României la Sofia 
era încă de pe atunci d-1 Mişu. D-sa a 
cooperat cu dragă inimă la o apropiere, 
în care vedea un folos pentru arabele ţâri. 
Totul era gata, când asasinarea profeso
rului Mihăileanu, un macedonean romani- 
sat (!) şi acusat de trădare (!), a zădărni
cit totul, aruncând cele două ţări într’o 
crisă“.

„Journal des D e b a t s vorbind mai 
întâiu despre situaţia statelor balcanice, 
scrie:

„Situaţia deja destul de complicată 
devine şi mai accentuată prin faptul, că 
Grecia, pusă deoparte, celelalte state s’au 
ataşat la unul seu la celalalt sistem de ali
anţă, care împarte Europa.

„România s’a alipit cu totul la alianţa 
austro-germană. pe când Bulgaria, Serbia 
şi Muntenegru, în ultimii anî, s’au îndrep
tat cătră Rusia, protectorea naturală a 
Slavilor balcanici.

„Resultă deoparte o garanţie de pace, 
er de cealaltă parte, asemenea, o causă 
posibilă de conflicte. Voim se spunem, că 
decă marile puteri prin faptul legăturii 
lor întinse cu micile state balcanice, pot 
influinţa cu politica lor într’o direcţie pa
cifică, ele ar pute asemenea să se găsescă 
în conflict, în. caşul totdeuna posibil, când 
pacea s’ar sdruncina în acele mic! state, 
cari sunt clientele lor respective.

„De aci, interesul direct ce-1 are Eu
ropa, ca pacea se domnescă între statele 
balcanice, cum şi satisfacţia, de care tre- 
bue să dee probe în urma unui eveniment 
aşa de pacific, cum este visita regelu 
României la prinţul Bulgariei.

„O singură dată am deschis’o, ca să 
arăt ce frumosă este“, răspunse el, „asta a 
fost tot! îţî ju r!“

Insă ea tremura de mânie şi îi făcu 
acele scene, ce aduc cu sine, ca unui om 
iubitor de pace să-i pară vatra casei lui 
mai groznică, decât un câmp de bătaie în 
ploia glonţelor.

In cele din urmă ea tăia o bucăţică 
de mătase din umbrela veche, care nu 
avea tot aceeaşi colore, şi cârpi umbrela 
cea nouă. In diua următore o porni d-1 
Oreille cu faţa plecată şi cu umbrela re
parată la birou. O aşedâ în garderobă şi 
nu se mai gândi la ea, decât cum* se 
gândesce cine-va la o întâmplare urîtă.

Abia sosise sera acasă, îi şi smulse 
soţia lui umbrela din mână, o deschise 
pentru a se convinge de starea ei, şi ră
mase încremenită vătjlend, ce s’a întâmplat 
cu ea, şi dând faţă cu o nouă pagubă, ce 
tiu mai era de reparat.

Umbrela era acoperită de o mulţime 
de găuri mici, causate fără îndoielă prin

ardere, ca şi cum s’ar fi golit o pipă ar- 
dândă peste ea. Acum era pierdută — 
fără scăpare pierdută.

Ea privi nemişcată şi cu ochii înhol* 
baţî umbrela, fără a dice un cuvânt, prea 
înfuriată pentru a scote un ton din gât- 
legiu, dér şi el privea paguba c’o faţă 
descurajată, tîmpită şi spăriată.

Apoi se uitară unul la celălalt şi el 
plecă ochii la pământ; atuncî ea îi aruncă 
obiectul nenorocit în obraz, într’o nouă 
pornire a furiei ei îşi recăpătă vocea şi 
ştrigâ: „Asta ai făcut’o tu cu intenţie, mi- 
şelule, dér asta te va costa! Asta a fost 
ultima umbrelă, ce ai primit’o...“

Şi ârăşî urmă o scenă teribilă. După
o furtună crâncenă de o oră, putu în fine 
şi el vorbi un cuvent. Jura, că nu scie 
de nimic, şi că acestă nouă nenorocire se 
datoresce numai mişeliei şi răsbunării.

(Va urma).

„Nu trebue a se vede în visita aces* 
tor doi suveran! vre-o schimbare posibilă 
în orientarea politică a României, séu a 
Bulgariei. Prima prea este angajată în po
litica austro-germană pentru a se degaja 
fără motive prea seriose. Cât privesce 
Bulgaria, situaţiunea ei este ideuti^ă visa- 
vis de Rusia, şi ea se găsesce fdrte bine, 
lăsând la o parte politica rusofobă a lui 
Stambulof şi urmând noua cale ce şi-a 
ales.

„Cum de altă parte, apare că recenta 
crisă ministerială, ce se produce în Serbia, 
nu va produce vre-o contra-lovitură pro
fundă în politica filo-rusă, se pdte admite, 
că nimic nu se va schimba în Balcan!, şi 
acesta va fi o nouă garanţie de pace“.

„La Republique Française“ scrie în 
modul următor:

„Visita Regelui Carol al României în 
Bulgaria este un semn, că orisontul întu
necat în Peninsula balcanică, în urma in
surecţiei macedonene, începe să se lumi
neze. Pănă acum în adevăr, relaţiunile 
erau mai puţin cordiale între Sofia şi Bu- 
curescî, Bulgarii fiind complet înjugaţi in
fluenţei rusesci, pe când Românii se ori
entau după Austria, fdrte ostilă realisării 
aspiraţiunilor bulgare în Macedonia.

„Se scie, că agitaţiunile comitetului 
macedonean erau p’aci să provôce o rup
tură între cele două guverne prin polemi- 
cile fdrte vii, ajutate dc agitaţiunea popo
rală destul de întinsă, ce se produsese în 
urma unor asasinate imputate, cu séu fără 
dreptate, acelui comitet faimos macedo
nean, ce era condus de Sarafoff. Ou tote 
acestea trebue să se crédâ, că totul se va 
aranja în urma întâlnirii dintre Regele 
Carol şi prinţul Ferdinand.

„Ceea-ce dă o importanţă acestei în
tâlniri, este în acelaş! timp ca o probă, 
că nu esistă nic! o causă de neînţelegeri 
între Rusia şi Austria, amândouă rămâ
nând fidele la menţinerea păcei încheiată 
la 1897 şi pentru conservarea statului quo 
în Balcani“.

Pericolul oriental.
„Deutsche Monatschriftu publică în 

numărul său din Octomvrie sub pseudo
nimul „Cato“ o importantă revistă asupra 
situaţiunei din Europa centrală, mai ales 
însă asupra situaţiunei din Austro-Ungaria. 
Sub pseudonimul „Cato“ se ascunde, după 
foile germane, un bărbat de stat, care 
e cunoscut atât în Germania, cât şi în 
Austria.

Autorul se referă la pericolele ce 
ameninţă tripla alianţă din spre Orient. 
In Bosnia şi Albania lucrézá forţe adver
sare contra Austro»Ungariei, ér cestiunea 
macedoneană cuprinde de asemenea pe
ricole şi greutăţi în paguba Germaniei şi 
Austro-Ungariei.

„Dâcă ar isbucni ârăşî lupta pe ma
lul stâng al Rinului — cj'ce Cato“ — 
atuncî tăciunele resboiului s’ar aprinde 
de-odată în Posen, Praga, Triest, Serajevo, 
şi ar ţine legate mari forţe militare.... In 
ast.-fel de împrejurări un lucru bate mai 
mult la ochi: liniştea olimpică cu care se 
portă Austro-Ungaria faţă cu acest me
mento. De alt fel nici odată n’a fost partea 
cea mai tare a Austriei, ca se observe la 
timp ideile şi mişcările în nascere. Tot- 
déuna evenimentele au aflat’o nepregătită. 
Cu ast-fel de ocasii apoi, în loc de forţe 
militare considerabile, a arătat adversaru
lui hârtie scrisă. Nicî-odată imperiului de 
la Dunăre nu i-a succes a-şî oţeli foiţele 
interne, a-le da direcţie şi a-şî însuşi ideile 
conducătdre ale epocei. In Viena nu li-a 
plăcut munca de pregătire, şi ddcă a is- 
bucnit crisa, adese-ori n’au avut armată 
suficientă faţă cu pericolele, ce se grămă
deau din tote părţile.... Décá monarchia 
acesta ar forma o insulă în mijlocul Ocea- 
nului-paeific, atuncî s’ar puté certa în 
pace cu Cehii şi cu Ungurii asupra pac
tului. Situată fiind însă în Europa cen
trală, în pragul Orientului, adecă în cel 
mâi periculos punct al continentului nos
tru, ea nu-şî mai pdte permite acest lux 
şi trebue să pună odată capăt curentelor 
create pe cale artificială. Conducerea afa
cerilor esterne să enunţe, că fără cal nu 
se póte călări, c’un cuvânt Austro-Ungaria 
trebue să se transformeze din circus în stat, 
unde în cele din urmă să se pdtă gu
verna“....

SCIRILE DILEi.
— 6 (19) NoemvrU.

Maj. Sa monarchul sufere încă de 
reumă. Din causa acésta alaltăeri nu s’au 
dat audienţe şi nu se vor da nici Joi. 
Maj. Sa s’a sculat alaltăeri la 4 dimineţa, 
dér a trebuit să se pună din nou în pat, 
fiind că simţia dureri. Monarchul a stat 6 
ore în pat. — După alte scirl, Maj. Sale 
i-s’ar fi făcut mai bine, însă cu tote aces
tea nu va părăsi Schonbrunu-ul.

Wlassics în Wiena Diarele maghiare 
spun, că ministrul unguresc de culte a fost 
din nou în Viena. Wlassics a conferit şi 
de astă-dată cu factorii competenţi asu
pra nurairei noului espiscop în Oradea- 
mare. — întrebarea e, care? căcî în Ora- 
dea-mare seim că două scaune episcopescî 
sunt vacante.

O inesură laudabilâ. I. P. S. S. Me-
tropolitul Moldovei, a adresat directorilor 
şcolelor secundare din Iaşi o circulară, în- 
vitându-i se trimétá în tote Dminecile pe 
elevi, să asiste la serviciul religios, ce se 
celebrézá în capitala Moldovei. Acésta 
bună şi folositdre măsură ar trebui, intro
dusă şi în Bucurescî.

Crisa ministerială bulgară. Daneff 
a rămas tot prim-ministru al Bulgariei şi 
astfel crisa ministerială s’a terminat numai 
prin eşirea din cabinet a lui Constantinoő, 
care a fost înlocuit cu d-1 K. Popoff, vice
preşedintele Camerei, şi prin schimbarea 
ministerelor de justiţie şi instrucţiune pu
blică între Radeff şi Teodoroff.

A tentatorul Robino. De felul lui 
este Italian şi a fost sergent de infanterie 
în Italia. El a fost condamnat la 5 anî 
reclusiune pentru insubordinaţie. In 1898 
a emigrat în Franţa şi apoi s’a dus la 
Londra. Era fdrte deştept. La Milan fu
sese condamnat la 4 ani închisore pentru 
falş şi înşelătorie. In Roma, precum şi la 
Milan şi la Paris, Robino era considerat 
ca spion poliţienesc. Câţî-va anî a locuit 
în Anglia, făcând serviciu de comis şi con
tabil în ^magazinele mari. Acum doi ani 
a venit la Glascow la Londra, unde a stat 
pănă la sfîrşitul lui Octomvrie. El frec
venta cu stăruinţă cercurile anarchiste, 
lăudându-se la orî-cine şi ori unde, că e 
anarchist. Anarchiştii din Londra l’au acu
sat în timpul din urmă, că e un spion şi, 
în faţa lui, au format un fel de tribunal 
anarchic, care l’a condamnat la espulsarea 
din partid, ca spion. Poliţia englesă crede, 
că Robino, prin atentatul contra regelui 
Belgiei, a voit să arete sectei anarchice, 
că pe nedrept a fost espulsat din partidul 
anarchic. Anarchistul belgian Chapelle, 
care a fost arestat după declaraţiile lui 
Robino, a tăgăduit complicitatea sa cu 
atentatorul. A spus, că a făcut cunoscinţă 
cu atentatorul la un birt, însă că a schim
bat numai câte-va vorbe cu densul. Tele
gramele din Bruxella vestesc, că Robino 
are complici. S’au făcut două-decî de ares
tări, între car! sunt şi două femei.

Cununie. D-şora Leontina Oltean şi 
d-1 Ioan Tiniş, învăţător, îşi vor serba cu
nunia Duminecă în 23 Noemvrie st. n. la
8 ore p. m. în biserica gr. cat. din Mu- 
rărenî.

Pasapórtele rusesc!. „ Jüdische Pres
se“ află, că o mulţime de familii de israe- 
liţl, cari au debarcat in Octomvrie la New- 
York, s’au legitimat cu paşaporte rusesci; 
cu tóté acestea, evreii aceştia au pornit 
din România, Luaţi la întrebare, ei au de
clarat, că agenţii ruşi le-au dat aceste pa- 
şaporte şi că o mulţime de evrei din Mol
dova, atât de la târguri, cât şi de la sate 
sunt provăduţi deja cu paşaporte rusesci, 
dând în schimb declaraţiunea, că sunt su
puşi ruşi. — Lucrul acesta e atât de tene
bros, încât îl lăsăm să-l deslege „Jüdische 
Presse.“

Soldat evreu botezat. Duminecă la re
gimentul I de geniu (Bucurescî), comandan
tul regimentului colonelul Hîrjeu, a bote
zat pe un soldat evreu Bal! Bernard, dân- 
du-i numele de Petre. Botezul a avut loc
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în mijlocul unei frumóse serbări oferită de 
d-l colonel Hîrjeu ofiţerilor şi soldaţilor 
din regiment, petrecéndu-se în cea mai 
mare veselie. Noul creştin pe diua de 
aţii, Mercurî, se va elibera din armată după 
un serviciu de 3 anî.

Procesele de divorţ ţin recordul la 
palatul de justiţie din Bucuresc!. Pe <Jiua 
de Lunî nu mai puţin de 39 de procese 
sunt înscrise la secţia Il-a a tribunalului 
fi 19 la secţia I-a.

Concert. La restaurantul văduvei 
Gabei (Redută) mâne Joi în 20 Noemvrie 
musica orăşenescă va da un concert. Ase
menea concerte vor ave loc în fiecare 
Joi. Bere de Pilsen.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
oare de 34 anî se bucură de un renume 
bn  şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tóté soiurile pentru domni, dame şi 
oopii, da iernă şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu preţuri reduse. forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garantăză firma.

Sfinţire de biserică.
Varviz, Noemvrie 1902. 

— Fin e. —

Prea Ven. consistor mitropolitan, cu 
resoluţiunea de dto. 14 Octomvrie 1902 
îîr. 5980, cu mare bucurie luând act | 
döspre raportul protopopului, cum-că bi
serica din Varviz încurând va fi terminată, 
notifică cum-că pentru binecuvântarea 
aoeleia a delegat pe Ilustr. sa Dr. Vasiliu 
Sossu, prelat papal şi canonic metropo
litan.

Sfinţirea bisericei a fost fixată pe 
(Jiua de 8 Noemvrie a. c., diua de sf. Du
mitru. Vechia biserică şî-a finit rostul în 
diua de sf. Dumitru şi etă că şi noua bi
serică cu acesta di memorabilă începe a 
ocroti pe credincioşi sub aripele sale.

Conform programului, delegatul Esc. 
Sale avea sé sosescă la Varviz în 7 Nov. 
îa 3 óre p. rn., dér capriţiosele împreju
rări, — cărora este espus călătorul prin 
părţile muntóse ale nóstre, vorba fiind de
o distanţă de peste 100 km. cu trăsura— 
au schimbat primul punct din program, 
mutându-1 pe 7 óre séra, şi aşa nu s’a 
putut face primirea îndatinată la porta 
triumfală.

Pănă la sosirea delegatului, proto
popul Câmpean cu asistenţă numărosă, a j 
celebrat utrenia, mănecatul şi litia, con ( 
fórra prescriselor rituale. După finirea 
acestora sosesce şi cel mult aşteptat, în
tâmpinat fiind de preoţime în frunte cu 
protopopul. Ou delegatul era şi d-l pro
fesor de cant Aron Papiu, 3 clerici din 
seminariul din Blasiű, precum şi preotul 
loan Gergely din Sovata.

După presentarea reciprocă a óspe- 
ţilor, a urmat cina comună la casele pa- 
;rpchiale,cu care ocasiune parochul locului 
k toastat pentru Escelenţa Sa mitropolitul 
şi pentru delegatul mitropolitan. In cu
vinte mişcătore ne-a spus în răspunsul 
séu d-l Dr. Hossu, că decă în anul 1900
— când avurăm rara fericire de a-1 primi 
pentru prima oră în mijlocul nostru — a 
venit sé împace turburările iscate pe 
atunci, având ocasiune a se convinge 
despre stările desolate din acésta paro
die, aşa acum şî-a ţinut de plăcută da- 
torinţă a se pute bucura dimpreună cu 
■noi de progresul uimitor reálisát în timp 
»şa de scurt.

In diminâţa dilei de 8 Nov. 1902 
mulţimea poporului adunat de prin sa
tele din vecinătate, începii a se posta în 
jurul nouei biserice. La 9 óre a. m. Hus- 
toitatea Sa a fost învitat a începe servi- 
viciul sfinţirei, după ce biserica era ticsită 
‘literalmente de popor.

Intre preoţii asistenţi erau: proto
popul Câmpeanu, preoţii: P. Moldovan din 
Varviz, Simeon Sbârcea din Topliţa, Si
meon Cotta din Bicaz, loan Dobrean din 
,0orbu, Virgil Codarcea din Şerhsaş, loan 
XJergely din Sovata, Iuliu Băieşiu din Al- 
falău, Nicolau Mureşian din Craifalău, lec

torii Traian German şi Popovicî, şi clericul 
Gergely.

Cântările rituale le-a esecutat corul 
învăţătorilor tractuali, sub conducerea pro
fesorului Papiu. începerea serviciului s’a 
făcut cunoscută prin 3 salve de trăscuri şi 
trasul clopotelor. Pe lângă mulţimea po
porului, printre care am putut observa pe 
toţi fruntaşii din parochiile din vecinătate, 
a mai luat parte multă inteligenţă ma
ghiară, er dintre Rom âni: On. d. Po- 
pescu paroch gr. or. în Topliţa, d-l loan 
Urzicean notarul Bicazelor, d-l Dumitru 
Dobrean, mare proprietar, d-l Aurel Nico- 
lescu comerciant în Tulgheş, mulţime de 
dame şi domnişore ş. a.

Cu acest prilej, s’a colectat cu discul 
62 corone, la care sumă s’a mai adaus 5 
cor. de la d-I Dumitru Dobrean, şi alte 5 
cor. de la d-l Aurel Nicolescu din Tulgheş, 
cu totul deci 72 cor.

După sevîrşirea actului solemn al 
sfinţirei bisericei, s’a început s. liturghie. 
După cetirea evangheliei Ilustritatea Sa 
a ţinut predica ocasională, în termini atât 
de precişi şi poporali, încât nu a fost 
credincios la inima căruia se nu fi pătruns 
tote cuvintele, cari curgeau de pe buzele 
vorbitorului. Spune că edificarea bisericei, 
în timp aşa de scurt şi în împrejurări 
atât de nefavorabile — este o minune. 
Aduce laudă şi mulţămită lui Dumnedeu, 
recunoscinţă binemeritată poporului, cura- 
toratului şi conducătorilor, şi împărtăşesce 
binecuvântarea archierescă.

După sf. liturghie d-l delegat, însoţit 
de preoţii fungenţî şi de popor a eşit în 
cimiteriu, unde a cetit deslegările mor
ţilor, usitate pe aici, apoi a lăsat se se 
cetescă toţî binefăcătorii nouei biserice. 
Terminându-se serviciul religios la 12 6re 
din di, au urmat recepţiunile la casele 
parochiale, unde s’a presentat mai întâiu 
curatoratul bisericesc în frunte cu preoţii 
locali, espriraându şi mulţămitele cele mai 
sincere, ca adevăraţi fii sufleteseî, pentru 
atenţiunea deosebită cu care i-a învred
nicit preabunul nostru metropolit întru 
săvîrşirea acestui sublim act sărbătoresc, 
care a lăsat suveniruri neşterse în inimele 
asistenţilor. A urmat apoi preoţimea trac- 
tuală în frunte cu protopopul, apoi corpul 
învăţătorilor, ospeţii şi în urmă credincioşii 
gr. cat. din filiile maghiarisate Ditro şi 
Remetea-Sincu.

La 1 şi % 6re p. m. s’a ţinut ban
chetul. în şcolă, cu care ocasie Ilustritatea 
Sa a toastat pentru Papa Leo, pentru 
Monarchul şi pentru Escelenţa Sa mitro
politul Victor. Protopopul tractual pentru 
delegat, preotul P. Moldovan pentru pro
topop, preoţime ş. a.

Ridicându-se banchetul la 3 dre p. 
m., d-l delegat se reîntorce la casele pa
rochiale şi aici luându-şi rămas bun de la 
căsenî şi de la ceilalţi ospeţi, însoţit de 
protopopul şi suita, a plecat !a Gyo-Szt.- 
Miklos.

După o sărbătorire atât de măreţă 
şi senină, pe cât de senin şi favorabil a 
fost şi timpul, etă că am rămas din nou 
pe lângă ocupaţiunile dilnice de mai 
’nainte...

V. U.

Demonstraţie înaintea bisericei.
Cetitorii noştri cunosc afaceiea pa- 

rochiei rutene din Careii-mari, aparţinetore 
diecesei române unite a Oradiei-mari. Con- 
sistorul gr. cai. din Oradea a numit un 
preot român la postul vacant din acea pa- 
rochie.

Instalarea noului preot s’a făcut di- 
lele trecute, în nisce împrejurări curiose. 
Rutenii, cari constitue comunitatea biseri- 
cescă şi cari îşi au biserica lor pe lângă 
biserica Românilor uniţi din Cărei, insti
gaţi prin cine scie ce rău voitori 3 s’au pus 
în uşa bisericei şi au vrut se împiedece 
cu forţa instalarea preotului. In urma 
acesta preotul şi protopopul au cerut aju
torul poliţiei, ca se potă întră în biserică. 
După informaţiile foilor maghiare, nici 
unul dintre poporenî nu i-au urmat, ci au 
râmas cu toţii afară şi au început se cânte 
„Hirtinus“-ul şi „Szozat“-ul maghiar. (!)

„Budapesti Tudósító“ spune, că mi
nistrul Wlassics a cerut de la vicarul gene
ral episcopesc Dr. Lauran  raport în causă. 
Dr. Lauran  a dat raportul cerut, în care 
spune, că în timpul vacanţei scaunului 
episcopesc dânsul n’a putut pune sub de
liberare petiţia Rutenilor cu privire la 
anectarea parochiei din Oarei la diecesa 
Muncaciului. De altfel totă causa acestei 
mişcări este a-se căuta — dice vicarul — 
în certa, ce s’a iscat în jurul numirei nou
lui preot. O deputăţie din Cărei i-a cerut 
să numéscá un administrator, în interesul 
văduvei rămase după fostul paroch. Acésta 
s’a amânat pănă la 1 Noemvrie. In Ges
tiunea limbei liturgice a răspuns deputa- 
ţiunei, că ar condamna pe acel preot, care 
n’ar ţină predică în limba pricepută de po
porenî (în caşul de faţă limba maghiară, 
căci toţi Rutenii din Careii-mari sunt m a
ghiarizaţi), însă dinpotrivă, nu póte să per
mită decât întrebuinţarea cărţilor liturgice 
prescrise de canóne. Vicarul a adaugat, 
că încorporarea Careilor-mari la diecesa 
Muncaciului nu o cer toţî credincioşii, căci 
numeroşi parochieni au declarat, că ei se 
împacă cu starea de acum şi doresc a 
păstra limba liturgică rutenă.

„Búd. Tud.“ spune mai departe că 
ministrul Wlassics a luat spre sciinţă fără 
de nici o observare raportul vicarului Dr. 
Lauran , care a conferit parochia preotu
lui Georg Kavasy,\ cunoscător perfect al 
limbei maghiare.

*
Din incidentul acesta foile ungurescî 

l’au atacat pe Dr. Lauran, imputându-i că 
e condus de tendinţe antimaghiare. Dr. 
Lauran a protestat la rândul seu contra 
acestei învinuiri înaintea unui corespon
dent al diarului „Bud. Hirlap“, adaugând  ̂
că tocmai el este acela, care a scris volu- 
muri întregi în limba maghiară, apoi a dat 
espresie speranţei, că după numirea nou
lui preot, spiritele se vor linişti.

Premiile Academiei in 1902.
Joi s’au închis înscrierile la premiile 

Academiei Române. Etă lista complectă a 
lucrărilor presentate.

La Premiul Adamachi de 5000 lei, 
ce se va decerne unei cărţi cu cuprins 
moral de ori-ce natură, concureză : colonel 
Th. Şerbănescu: Poesii; Haralamb Lecca: 
Cânii; Radu D. Rosetti: Din Largul Lurnii; 
Jean Bart: Jurnal de Bord; Ion Adarn: Lea
gănul viselor; dr. Manicatide: Microbul 
tusei convulsive; loan Rădulescu: Probleme 
ale culturei romanţ; căpitan Arghirescu: 
Studiul răsboielor moderne; Th. Speranţă: 
Anecdote; St. Iosif: Poesii; P. Dulfu: Ifige- 
nia în Taurida; P. Dulfu: Legenda ţiga
nilor; P. Dulfu: Folosele învăţăturii; preo
tul Anghel Constantineseu: Regenerarea 
femeii prin creştinism; Eugenia Ianculescu 
de Reus: Voinţă; dr. Neagoe: Capitala nos- 
tră higienică; Ilie Bărbulescu: Studiu pri
vitor la limba şi istoria Românilor; Iosif 
Blaga: Analise psihologice; Corneliu Bo
tez: Codicele de şedinţă; locotenent Şer
bănescu: Bulgaria şi Rumelia; Vasile Ranta 
Buticeseu: Novele; Gr. Tăuşan: F'ilosoiîa 
lui Kant; Păun Drăghicescu: Descoperirea 
telegrafului fără sârmă; M. N. Pacu: învă
ţătura evanghelică* loan P. Condiescu: 
studiu asupra organisării şcolei de meserii; 
I. Candid: Introducţiune la organisarea 
muncei industriale ; Augustin Bunea : 
Gestiuni relative la Transilvania; Rădulescu 
Niger : Din valurile vieţii ; loan Petro- 
vicî: Un colţ din viaţă; Ştefan Meitani: 
Evoluţia dreptului de proprietate; D. Alec- 
sandrescu : Pneumo t*n teri ta infecţiosă la 
porci.

La premiul Năsturel Herescu de 40 0 
lei, ce se va decerne unei cărţi cu conţi
nut de ori ce natură concureză: Gr. Tău
şan: Filosofia lui Plotin; A. Davila: Vhticu 
Vodă; colonel Boeresou: Războiul anglo- 
bur; colonel Hîrjeu: Istoria artei geniului; 
Al Manicatide: Algebra; George Durnitrescu 
Imn regal; N. T. lonescu şi dr. Kaminsky: 
Căuşele mortalităţii primei copilării în Ro
mânia; G. M. lonescu: Istoria Cotrocenilor; 
T. Păcăţianu: Cartea de aur; maior I. Po
povicî: Organisarea armatei române; I. 
Bogdan: Documente relative la relaţia ţe- 
rei cu Braşovul; Mihail Dragomirescu: T e
oria poesiei şi elementele literaturei.

La premiul Heliade Rădulescu, de 
5000 lei, ce se va decerne unei cărţi cu 
conţinut literar, concureză : Maior Negreanu 
M. S. Regele Carol I; 1. Slavici: Din bă
trâni; Duliu Zanifirescu: In răsboiu; G. Tu-

toveanu: Albastru; Iuliu Dragomirescu: 
Poeme; Gr. lonescu: Infiuenţa culturei 
grecesci; Tit Chitul: O fată de Tarabostos; 
Neea Georgescu: Sdrele şi curcubeul; Gr. 
Cesar: O scântee de îndrumare; Th. Spe
ranţă: Sybaris; loan Gorun: Alb şi negru; 
Gh. Silvan: Cuiburi părăsite; Deraetrius: 
Versuri.

ULTIME SCIRI.
Viena, 19 Noemvrie. Svonul des

pre amânarea parlamentului nu afla 
crecjement, asemenea nici soirile des
pre disolvarea parlamentului.

Petersburg, 18 Noemvrie. O notă 
oficiósa rusésca publicată în 4 iarele 
de aici, cfice că situaţia creştinilor 
din Macedonia este durerosă, dér cu 
tóté acestea guvernul rusesc doresce 
sé vadă încetând agitaţiunea, căci el 
nu vré nici o schimbare în actualele 
stări din Balcani.

D i v e r s e .
F e m e i  a rch itec te  în  A m erica . In 

Statele-Unite din America se află un mare 
număr de femei architecte. D-şora Ida 
Ana Ryer, încă în primul an al studiilor 
ei, desemna cu predilecţiune planuri de 
clădiri. După câţi-va anî obţinu la un 
concurs de planuri premiul prim. După 
aceea a'fost invitată să concureze împreună 
cu colegele ei din clasa cea mai înaltă la 
premiul pentru artele frumóse. Ea obţinîi 
premiul al doilea. Actualmente profeseză 
architectura în oraşul Waltham, Statul 
Massachusetts.

In New-York sunt vestite architec- 
tele Hands şi Gannon, cari sunt tovarăşe. 
Ele fac planuri pentru locuinţele model 
destinate familiilor muncitóre, pentru care 
scop au trăit mai mult timp printre lu- 
crátórele din fabrici.

Aceste clădiri sunt fórte comode şi 
higienice. Firma Hands şi Gannon a făcut 
planurile pentru spitalul Florence din San- 
Francisco şi au construit pentru un domn 
Iohnson din California o vilă după mode
lul palatului ţarului Rusiei de la Livadia.

Firma E. C. Holman lucreză de noue 
anî de dile în tóté Statele Unite. Ea con- 
struesce de tóté: teatre, hoteluri, vile, etc. 
Puţini muşterii sciu, că architectul lor 
care-şi întinde activitatea până la Jamaika, 
este o femeie, adecă dómna Elisabeta 
Hollman.

D-na Minerva Barker Nichols, din 
Brooklin, a fost o architectă fórte distinsă 
mai cu sémá în ceea ce privesce locuin
ţele, în care a creat tot confortul pentru 
femei şi copii. Ea nu numai că desemna 
singură planurile, dér dirigea lucrările clă- 
direi. După ce s’a căsătorit, a renunţat la 
architectură.

Fórte activă şi capabilă este d-na 
Wagner din Pitsburg, care desemnâză şi 
construesce de asemene singură. Ea a cbn- 
struit şcoli, universităţi, biserici, capele, 
etc., dér mai cu plăcere construesce case 
de locuit. Imposantul palat al femeilor de 
la exposiţia din Atlanta, a fost opera ei.

Aceste exemple arată în chip îndes
tulător, că pe acest tărîm al architecturei 
se deschide femeilor talentate şi cu cul
tura necesară un vast câmp de activitate.

.L itera tu ra .
A apArnti „A lm a n a ch u l“ eocie!&tii 

nPetru Maior“ Budapesta 1901 c i uu < ou- 
ţ nut; bog r, şi ilustrai. Format 8° cu 144 
n^gitiî. i reţul 4 corone. Se află de vânt}»*® 
la Í' p /yraína A. Mureşimu cu preţul ind - 
c*t, plus 35 baol porto.

S o siţi in  B raşov .
Pe diua de 18 Noemvrie.

P o m u l  v e r d e :  Pap, Szarvas; Hartmann, 
Budapesta; Widmann, Făgăraş.

E u r o p a :  B a’la, Aiud; Lassing, W isselberg, 
Pollák, T riest; Dr. Apáthy, Führer, CiuşiCi; Heller, 
Berchlocher, V iena; Reichenberg, Haertl, Sohr 
Budapesta.

C o r o n ă ;  Reikl, Salzburg.

Proprietar: D r. A u rel JH ureşiawu.
Redactor r08ponsdbil: T r a ia n  M. P oi .
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B ra ş o v ,

33 pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

„•» lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
i»omandaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu prê  
ţuri reiduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’uu vândut până acum.

1) Lascar Vior^scu, O ic o n ă  a  Mo- 
d ov ei d in  1 8 5 1  de WVkelm de Kotzebue. 
E cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
ist orică, de mare valore în literatura nostrft. 
Conţine 268 pag. ca tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut pănă asum, este acfl numai 2 co 
(-L- 30 bar I porto.)

2) JPoesii de Veronim Micle, regretata 
nostră poetă. Conţine i44 pag. In loo de 8 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. 
porto).

8) JPoesii com p lecte  da C&rol Scrob. 
Nomele acestui autor este de asemenea 
biue cunoscut literalilor noştri şi poesiile 
lui ooupă un loo frumos în literatura ro
mană. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-f- 
20 b. porto).

7) „ V rei sd te iu b escă  b ă rb a ţii ?* 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela l cor s’a rediu la 
50 b. (-f- 5 b . porto).

4) In stru c ţ iu n ea  g im n a st ic e i  în sco- 
lele de băeţl >>î de fete. Ou 67 figuri în 
text, de />. lonescu, profesor de gimnastică 
ia liceul Lazâr şi la şcola normală de in 
stitutorl din Bucureseî. Preţ. in loc de 3 
cc”\ e 1 cor. 60 b. (-f- 10 K porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O rig in ea  m o n ed e lo r  (a banilor) de 
M, C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
ia Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

ÎI0OEX3Œ3Ê3OOŒ

120.55 
y7 55 
90 40 
97.60 
98.50 

199 -  
1 5 7 .-  
1 0 1 .-

Cursul la bursa din Viena,
Din 18 Novembre n. 1902

Renta ung. de aur 4f,/0 .....................
Renta de corone ung. 4%  • * •
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2(Vo •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2%- 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . •
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p r e m i i .....................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.75
Renta de argint austr......................... 120.60
Renta de hârtie austr......................... 100.10
Renta de aur austr.............................. 92 1.5
LosurI din 1860..................................... : 60.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.66 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 698 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit
N apoleondorI................................
Mărci imperiale germane . . . .
London v i s t a ................................
Paris v is ta ..................................... . 95 22'/2
Rente austr. 4°/0 de corone . . 95.15 
Note italiene ..................................... — •—

663 W 
19.07 

116.15 
*239. 10
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TELEFON ia
___ __________ r —

Serviciu l cel mai prom pt, solid 
conscienţios of*-ră noul aranjat

BIROU de INFORMAŢII

MIJLOCIRI de SERVITORI
Mudoif H a a s ,

(•2-8.) u3. Strada Mihael Weiss 33.
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S ă p u n  în  r u d e
"SCHICHT.
3*Æ  u Ä . 1 2 O  :

W è Ê Ê ! ' Cerlin sen**• Glieia
Săpunul cel mai bun şi cu spor

de aceea cel mai ieftin.
w

jXsr” Se cap ătă  pretutindeni $
(72*),9 -4 0 . j * *

m
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árverési hirdetményi I r in á t .
A b ras 'ó i kir. törvénvszék, m int telek!- onyvi hatoság. közhírré teszi, 

h >4y az „ A lbin a u tak  - és h ite lin tézet v é g r e h a jta tn a k  Scaicu  Ju o íí és 
n e je  Sirbu M ária végreh ajtást szenvedő elleni 130 kor. tők ek övetelés és 
járu lek ai iránti végreh a jtási ügyében a brassói k ir törvényszék (a bras
sói kir. já rá sb író sá g  terü letén  levő 

í. a keresztényfalvi 16 ) sz. tljü v i 161 hr$?. egész in gatlan ra  320  kor, 
II . az u o. 

f i i .  az u o.
IV  a ro zsn .ó i 
V . és a brassói

212
200

2224
5313

223 
207 

5815 
23047  
2437 í

320
800

67
21
37

koronában  ezennel m eg állap íto tt k ik iáltási árban a/ árverést elrendelte 
és hogy a iennebb m eg je lö lt in gatlan ok az 1903 évi Febuár hó 3-ik nap
jának es pedig a ro z sn jó i in g atlan ok ra  délelőtt 8 Órakor, a kér *-zten\ - 
falvi ingatl anokra d U. 3 Órakor és a brassói in gatlan okra 1303 évi Fe
bruár hó 4-én Ú e. 9 órakor az illető  községek községházánál, ille tv e  ezen 
kir. törv.-szék 5. szánni árverési hely iségében m egtartandó nyilvános á r
verésen a m eg állap íto tt k ik iáltási áron alól i- eiaöatm  fognak.

Á rverezni szándékozók tartoznak  az in gatlan ok  be já r á n a k  10r/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42  § ába i je lz e tt  árfolyam m al sz;i 
o n to tt és az 1 8 8 i. évi novem ber 1-én 3333. sz. a la tt k e lt igazságüi'ym inisz- 
teri rendelet 8. § ábau. k ije lö lt óvadókkópeá értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. L X . t. ez. 170 § a értelm ében a b án at
pénznek a b íróságnál e 'ő leges elhelyezéséről k iá llíto tt cizabálj'szerü elis
m ervényt á tszo ig áltatn i.

K e lt  B r a s s ó ,  1902 évi ju liu s hó 2 5 -ik napján.

A brassói ksr tör.-szék, mint tlkonvvi hatoság.

1 } .(729;
K o v á c

i 1 bíró.

Q-albenï n 11.20 n 10.30
Ruble RasescI 71 2.54 71 —
Mărci germane n 117.25 A --------

Lire turcesc! r> 21.40 n 21.50
Scris fonc.Albina 5% 101. n 102 -

Cursul  p i e ţ e i  Br aş o v .
Din 19 Novembre n. ,^902.

Bancnot rom. Gump. 18.90 Vend. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’orl. n 19.04 „ 19.07

In Transilvania 
Cea mai mare colectură principală

invită prin presenta pe On. sa clientelă a-şi procura

Losurî de clasă
pentru tragerea din:

i r  20 şi 21 Noemvrie w. a. c.
cu preţurile origm ale sta to rite  de D irecţiu n e  şi a d e că .

U,n los întreg Cor. 12.— | Un los ie 11 Sfert Cor. 3.
* „ âe jumetate „ 6 .— 5  »  » » 0 » 1 5 0

Considerând, că am p lătit pănâ acum a Onor. nostre  
c lien tele  câştigu ri colosale ca :

U n a s u t ă m i i  Corone pe Nr. 9 6 2 2 9  în Braşov,
„ „...6 5 1 6 4  

, „ „...2 2 5 8 3  

, „ „..12893  

» «...6366  

, * „...5 2070  
, „ »...6 5 1 7 0  
.................... ...6 5 5 7 9

D o u e d e c im ii  

T r e id e <  i m i i  
D o u e d e c im ii  

P e c e i n i i  
D e c e r n i !*
] ) e c e m i i
D e c e m i i

5J
Sibiiu, 
Seghedin,

K -Vásárhely, 

Satulung, 
Câmpina, 

Résnov,

€ incivnii, Oouémii, Una» 
rrasie corone etc. ni sum ă to ta la  de m i li ó n é ,  resultă, că 
co iectu ra  nó^tta de norocósá e de preferit fa ţă  de altele.

Efectu m comandete din afară cât se póta mai prompt si 
plătim tóté câştigurile fără nici o detragpre şi jub cea diai 
mare discreţiune.

m ai departe câştiguri de

(10-0.) Jacob L. Âdler & Fratele,
societate de bac ca în comandită, Braşov

cea mai mare colectură principală din Transilvania.

ABONAMENTE

fî&seta TraasiWaniei.
Preţul abonamentului este:

fiî

Pentru Austro-Ungaria:
i  ess*.

h  m  a  . . . . 4J> J3

Pentru România şi străinătate:
i  f  3 i  I n m  . . . 1© fî- 
f i i i  I m I  • » - â® 99

o o =

Pentru Austro-Ungaria :
P e a u  . . . . 4 
Pa ş i s @  lis a i . 2 „
f i  t?®! l l l l  . . I  99

Pentru România şi străinătate:
jp® a i  . . . - • I f ? .

« • 5̂ 99

P i  ts*ii I l i i  . . â 99

Abonamentele s e  f a c  mai uşor şi mai repede p r i n  
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A  d m  I n i sl r  aţi  u n e  a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


